Noţiunea de „preţuri de transfer” provine din Statele Unite ale Americii (sec.XIX –XX) reprezentând o parte justă de impozit. Această noţiune s-a dezvoltat din cauza impozitării diferite, în sensul că statele percepeau impozitele stabilite la nivel local (diferite în cuantum de la stat la stat) iar statul federal percepea impozitul unic stabilit.


Companiile de cale ferată au fost primele care s-au lovit de preţurile de transfer şi anume:

· plăteau impozitul federal din veniturile realizate pe teritoriul diferitelor state;

· plăteau impozite datorate statelor diferenţiat în funcţie de numărul de staţii pe care le aveau pe teritoriul statelor.

Problema apărută a fost aceea că pe teritoriul statului Arizona nu exista nici o staţie de cale ferată a companiilor respective, acest stat neprimind nici un impozit pentru tranzitul pe calea ferată. Ulterior s-a reglementat aşa numitul „preţ de transfer”, astfel ca fiecare stat să primească impozitul aferent profiturilor realizate pe teritoriul fiecăruia.

Se apreciază că mai mult de 60% din comerţul mondial se derulează prin intermediul societăţilor multinaţionale, ceea ce înseamnă o cifră cu multe zerouri, iar impozitele şi taxele aferente ating şi ele sume impresionante.

Iată de ce statele pe teritoriul cărora multinaţionalele îşi derulează activitatea sunt foarte preocupate în a-şi lua „felia de tort” (impozitul) care li se cuvine. De fapt problema nu se referă doar la multinaţionale; se au în vedere în general tranzacţiile derulate între persoanele afiliate, aşa cum sunt ele definite prin lege (respectiv Codul fiscal).

Atenţia acordată unor astfel de tranzacţii se datorează aşa numitei practici „transfer al preţurilor”. Astfel în scopul optimizării taxelor şi impozitelor dar şi în scopul atingerii obiectivelor economice, firmele dintr-un grup obişnuiesc să facă între ele anumite tranzacţii la preţuri speciale şi/sau în condiţii speciale. Preţurile/condiţiile speciale determină distorsionarea bazei de impozitare şi în consecinţă alterarea taxelor şi impozitelor datorate.

Din acest punct de vedere „tranzacţiile speciale” vor fi reconsiderate din punct de vedere fiscal pentru a se determina cu o cât mai ,mare exactitate taxele şi impozitele care ar trebui să revină fiecărei jurisdicţii fiscale (fiecărui stat) presupunând că acestea s-ar fi efectuat în condiţii de piaţă liberă.

Nu se vor face reconsiderări ale tranzacţiilor atunci când acestea sunt derulate între persoane juridice române afiliate, conform prevederilor legale.
 


În scopul analizei riscului de transfer a materiei impozabile către o ţară cu un regim fiscal mai lejer, cu ocazia inspecţiilor fiscale vor fi avute în vedere cel puţin următoarele:

· plata unor dobânzi pentru datorii fictive;

· finanţarea prin interpuşi pentru ascunderea legăturilor de afiliere (de obicei o societate de credit străină);

· plata redevenţelor pentru dreptul de a utiliza patente sau mărci către o companie plasată într-un paradis fiscal;

· închirierea, prin leasing extern, a mijloacelor fixe necesare producţiei, la valori mai mari decât cele practicate între persoane juridice independente. Prin această operaţiune profitul este transferat sub forma unor cheltuieli financiare, superioare celor de achiziţie a mijlocului fix.

Autorităţile fiscale din România pot, în scopul calculării obligaţiilor fiscale ale persoanelor afiliate, să reconsidere evidenţele persoanei afiliate din România, în scopul examinării fiscale, dacă în urma relaţiilor speciale dintre persoana afiliată română şi cea străină aceste evidenţe nu reflectă profiturile reale impozabile ce provin din România. Reconsiderarea evidenţelor se referă la ajustarea veniturilor, cheltuielilor precum şi a altor elemente similare veniturilor şi cheltuielilor în scopul calculării obligaţiilor fiscale ale persoanelor afiliate.

În cazul existenţei unor convenţii de evitare a dublei impuneri cu statul al cărui rezident este persoana străină afiliată, această reconsiderare a evidenţelor în scopul examinării fiscale se efectuează de autorităţile române prin colaborare cu „Procedura amiabilă” prevăzută în respectiva convenţie. Ajustarea profiturilor trebuie făcută astfel încât să fie agreată şi de statul care a făcut impunerea iniţială în funcţie de situaţia existentă la momentul stabilirii impunerii.

În stabilirea valorii de piaţă a tranzacţiilor autoritatea fiscală nu va ţine cont de împrejurările efective ce nu puteau fi cunoscute de către părţi la tranzacţie, la data perfectării tranzacţiei şi care dacă ar fi fost cunoscute, ar fi atras o supra sau o sub-estimare a valorii tranzacţiei de către părţi.

În cazul stabilirii de către contribuabil a valorii de piaţă a tranzacţiilor pe baza uneia din metodele cunoscute şi în cazul în care veridicitatea şi obiectivitatea detaliilor nu stârnesc dubii justificate, autorităţile vor stabili valoarea de piaţă a acestor tranzacţii aplicând metoda utilizată anterior de către contribuabil, cu excepţia cazurilor în care este evident mai indicată aplicarea unei metode diferite, în funcţie de prevederile legale sau detaliile de care se dispune.

Pentru estimarea valorii de piaţă se pot utiliza următoarele metode, prin care se poate face reconsiderarea tranzacţiilor:

· metoda comparării preţurilor;

· metoda cost-plus;

· metoda preţului de revânzare;:

· metoda împărţirii profitului;

Metodele enumerate mai sus au în spatele lor proceduri de lucru deosebit de complexe care solicită experţi şi surse de informare de cea mai bună calitate.

În esenţă toate metodele îşi propun acelaşi lucru, de a determina preţul corect al unei tranzacţii despre care există suspiciunea că s-a derulat în condiţii şi/sau la preţuri speciale. În acest fel se va determina profitul corect pe care o persoană afiliată l-ar fi obţinut dacă tranzacţia s-ar fi derulat în condiţii de piaţă liberă precum şi impozitul aferent acesteia.

Reconsiderarea unei tranzacţii comerciale va lua în considerare următoarele elemente: 

· oportunitatea (dacă o astfel de tranzacţie s-ar fi efectuat în condiţii de piaţă liberă);

· independenţa (dacă preţul tranzacţiei a fost la nivelul celui de pe piaţa liberă).

Metoda comparării preţurilor


Are la bază comparaţia preţului tranzacţiei analizate cu preţurile practicate de alte entităţi independente de aceasta, atunci când sunt vândute produse sau servicii comparabile.


Pentru transferul de bunuri, produse, mărfuri sau servicii între persoane afiliate, valoarea de piaţă este acel preţ pe care l-ar fi convenit persoane independente, în condiţiile existente pe pieţe comparabile din punct de vedere comercial pentru transferul de bunuri sau mărfuri identice ori similare, în cantităţi comparabile, în acelaşi punct din lanţul de producţie şi de distribuţie şi în condiţii comparabile de livrare ori de plată. În acest sens, pentru stabilirea valorii de piaţă se poate recurge la:

· compararea preţurilor convenite între persoane afiliate cu preţurile convenite în relaţiile cu persoane independente, pentru tranzacţii comparabile (compararea internă a preţurilor)

· compararea preţurilor convenite între persoane independente, pentru tranzacţii comparabile (compararea externă a preţurilor)

· tranzacţie necontrolată este comparabilă cu o tranzacţie controlată, dacă:

· nici una dintre diferenţele dintre tranzacţiile care sunt comparabile sau dintre persoanele care desfăşoară aceste tranzacţii nu poate afecta substanţial preţul dintr-o piaţă liberă sau dacă;

· nu pot fi făcute ajustări suficient de precise pentru eliminarea efectelor oricărei diferenţe dintre cele menţionate anterior.

Metoda cost plus


Metoda se bazează, pentru determinarea preţului obişnuit al pieţei, pe majorarea costurilor principale cu o rată de profit similară domeniului de activitate al contribuabilului. Punctul de plecare este reprezentat de costurile producătorului sau ale furnizorului de servicii.


Acolo unde mărfurile sau serviciile sunt transferate printr-un număr de persoane afiliate, această metodă urmează să fie aplicată separat pentru fiecare stadiu, luându-se în considerare rolul şi activităţile concrete ale fiecărei persoane afiliate.


Metoda preţului de revânzare


Preţul pieţei este determinat pe baza preţului de revânzare a produselor şi serviciilor către entităţi independente, diminuat cu cheltuielile de comercializare şi o rată de profit.


Această metodă se aplică pornindu-se de la preţul la care un produs cumpărat de la o persoană afiliată este revândut unei persoane independente. Acest preţ este apoi redus cu o marjă brută corespunzătoare (marja preţului de revânzare) reprezentând valoarea din care ultimul vânzător din cadrul grupului va încerca să îşi acopere cheltuielile de vânzare şi alte cheltuieli de operare în funcţie de operaţiunile efectuate şi să poată realiza un profit corespunzător.


Trebuie avute în vedere următoarele aspecte:

· factorii referitori la perioada de timp dintre cumpărarea iniţială şi revânzare, inclusiv cei referitori la schimbările survenite pe piaţă în ceea ce priveşte cheltuielile, ratele de schimb şi inflaţia;

· modificările survenite în starea şi gradul de uzură a bunurilor ce fac obiectul tranzacţiei, inclusiv modificările survenite prin progresul tehnologic într-un anumit domeniu;

· dreptul exclusiv al revânzătorului de a vinde anumite bunuri sau drepturi ce ar putea influenţa decizia asupra unei schimbări a marjei de preţ.

O tranzacţie necontrolată este comparabilă cu o tranzacţie controlată, în sensul metodei preţului de revânzare, dacă:

· nici una dintre diferenţele dintre tranzacţiile care sunt comparate sau dintre persoanele care desfăşoară aceste tranzacţii nu poate afecta substanţial preţul dintr-o piaţă liberă sau dacă

· nu pot fi făcute ajustări suficient de precise pentru eliminarea efectelor oricărei diferenţe dintre cele menţionate anterior.

În cazul în care nu este posibilă estimarea preţului de piaţă a tranzacţiilor folosind metodele prezentate anterior, se poate folosi orice altă metodă recunoscută în liniile directoare privind preţurile de transfer emise de Organizaţia pentru Cooperare şi Dezvoltare Economică.

Aceste metode sunt:

· metoda marjei nete;

· metoda împărţirii profitului.

Metoda marjei nete implică calcularea marjei nete a profitului obţinută de o persoană în urma  uneia sau a mai multor tranzacţii cu persoane afiliate şi estimarea acestei marje pe baza nivelului obţinut de către aceeaşi persoana în tranzacţii cu persoane independente, sau în baza marjei obţinute în tranzacţii comparabile efectuate de persoane independente.


Aceasta metoda presupune efectuarea unei comparaţii între anumiţi indicatori financiari ai persoanelor afiliate şi aceeaşi indicatori ai persoanelor independente care activează în cadrul aceleiaşi industrii.


Metoda împărţirii profitului

Se foloseşte atunci când tranzacţiile efectuate între persoanele afiliate sunt  interpuse, astfel încât nu este posibilă identificarea unor tranzacţii comparabile.


Aceasta metodă presupune estimarea profitului obţinut de persoanele afiliate în urma uneia sau mai multor tranzacţii şi împărţirea acestor profituri între persoanele afiliate proporţional cu profitul ce ar fi fost obţinut de către persoane independente. Împărţirea profiturilor trebuie să se realizeze printr-o estimare adecvată a veniturilor realizate şi a costurilor suportate în urma uneia sau mai multor tranzacţii de către fiecare persoană. Profiturile trebuie împărţite astfel încât să reflecte funcţiile efectuate, riscurile asumate şi activele folosite de fiecare din părţile afiliate.


În aplicarea metodelor prezentate mai sus nu există o succesiune unică pentru determinarea valorii de piaţă, succesiune care să se aplice tuturor cazurilor. Examinarea se bazează pe preţurile stabilite de contribuabil. La verificarea oportunităţii aplicării unei metode de plecare este luarea în considerare a:

· metodei care se apropie cel mai mult de împrejurările în care sunt stabilite preţurile supuse liberei concurenţe pe pieţe comparabile din punct de vedere comercial;

· metodei pentru care sunt disponibile datele cele mai demne de încredere asupra preţurilor, rezultate din funcţionarea efectivă a persoanelor afiliate, implicate în tranzacţii supuse liberei concurenţe;

· gradului de precizie cu care se pot face ajustări în vederea obţinerii comparabilităţii;

· circumstanţelor cazului individual.
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