Dezvoltarea fără precedent a schimburilor comerciale internaţionale, mobilitatea crescândă a capitalurilor şi a persoanelor, progresul remarcabil al ştiinţei şi tehnicii şi adaptarea, de către aproape toate satele lumii, a sistemului economiei de piaţă, au generat declanşarea şi accelerarea procesului de integrare regională şi mondială, cunoscut şi sub denumirea de "globalizare".

O trăsătură specifică a economiei de piaţă contemporane o constituie dechiderea continuă spre exterior iar, în aceste condiţii, economiile naţionale şi, implicit, finanţele publice şi private din fiecare stat nu se mai pot manifesta într-un cadru închis, fiind tot mai dependente de contextul internaţional.  

Pe fondul internaţionalizării pieţelor studiul finanţelor s-a extins continuu, finanţele internaţionale reprezentând astăzi un domeniu complex şi de mare actualitate. Ele includ ca o componentă esenţială fiscalitatea, care se sprijină pe două pârghii importante: una de natură politică - politica fiscală (ca ansamblu de decizii prin care se definesc şi se determină prelevările obligatorii) şi alta, de natură juridică - dreptul fiscal (ca ansamblu al normelor juridice din domeniul fiscal).

Politica fiscală este deci importantă pentru toate statele lumii, dar ea devine esenţială atunci când este vorba de o grupare de state (de genul Uniunii Europene) care îşi propun să acţionaze şi să se dezvolte laolaltă. Aceasta pentru că, în asemenea condiţii, acţiunile întreprinse într-o ţară au, de regulă, efecte care se propagă în celelalte state, ceea ce impune ca sistemul fiscal al fiecărei ţări să fie cât mai simplu şi cât mai neutru posibil.

Obietivul major pe care Uniunea Europeană şi l-a propus încă de la înfiinţare a fost acela al înlăturării barierelor ce existau în calea liberei circulaţii a bunurilor şi serviciilor, capitalurilor şi presoanelor pentru a asigura funcţionarea corespunzătoare a pieţei unice.

Constatând existenţa a numeroase şi profunde eterogenităţi în anumite domenii ale acţiunilor publice măsurile întreprinse în domeniul fiscal au fost fondate pe principiul subsudiarităţii, conform căruia fiscalitatea nu este un domeniu de competenţă comunitară, în materie fiscală şi în politicile de alocare urmând să prevaleze deciziile naţionale. 

Totuşi, Uniiunea Europeană nu putea ignora fiscalitatea pentru simplul motiv că măsurile fiscale întreprinse de către statele membre pot frâna mobilitatea bunurilor, capitalurilor şi persoanelor şi genera distorsiuni economice incompatibile cu constituirea unui spaţiu economic unificat.

Aşa se explică faptul că Tratatul de bază de la Roma (1957) conţine, totuşi, prevederi exprese la problemele fiscale în şapte din articolele sale: articolul 90 interzice discriminările fiscale de orice fel; articolele 91 şi 92 interzic subvenţiile fiscale pentru export; articolul 93 constituie baza juridică pentru armonizarea impozitelor indirecte; articolul 293 elimină dubla impozitare în interiorul Comunităţii iar articolele 25 şi 26 reglementează problemele vamale. Ulterior politica fiscală comunitară s-a dezvoltat, ca urmare a nevoii de adaptare în raport cu evoluţia Comunităţii  care s-a transformat dintr-o Uniune vamală într-o Uniune economică şi monetară. 

În elaborarea politicii fiscale comunitare s-a avut în vedere faptul că sistemele fiscale sunt, înainte de toate, sisteme naţionale ale căror caracteristici, nivel şi structură, modalităţi de colectare etc. reflectă realităţile istorice, politice, sociale, economice, instituţionale şi culturale din fiecare ţară. De aceea în prezent, prin sistemele fiscale ale statelor membre ale Uniunii Europene se încearcă o conciliere a obiectivelor de justiţie socială cu principiile consacrate asigurării eficienţei economice în contextul globalizării. Cum acest lucru nu este suficient pentru realizarea unei integrări şi a unei Uniuni depline, încercând să realizeze un echilibru între principiul subsidiarităţii şi cel al intervenţiei comunitare, instituţiile europene au elaborat un set de norme juridice care se constituie în ceea ce numim dreptul fiscal comunitar.

Acest ansamblu de norme juridice urmăreşte, în principal, trei obiective: asigurarea controlului comunitar asupra fiscalităţii naţionale a statelor membre sau în curs de aderare; înfăptuirea politicii de armonizare fiscală la nivelul tuturor ţărilor comunitare; implementarea mecanismelor contencioase legate de problemele fiscale.

Controlul comunitar asupra legislaţiilor naţionale, exercitându-se permanent, asigură impunerea anumitor reguli comunitare pe care sistemele fiscale naţionale trebuie să le respecte ca efect direct al aplicării principiului prevalenţei normelor comunitare în raport cu cele naţionale.

În ceea ce priveşte conceptul de "armonizare fiscală", el a dobândit o importanţă aparte o dată cu evoluţia spre realizarea uniunii economice şi monetare. Încă din 1962, Comisia Europeană a creat un Comitet fiscal şi financiar însărcinat să definească principiile directoare ale politicii economice şi financiare comunitare. Acest comitet a elaborat raportul Neumark potrivit căruia realizarea pieţei unice presupune stabilirea unor condiţii de fiscalitate proprii unui spaţiu unificat din punct de vedere economic. Subliniind dificultatea atingerii acestui obiectiv datorită diferenţelor existente între legislaţiile ţărilor membre, autorii arată că nu este necesară crearea unui sistem fiscal comunitar, ci trebuie să se recurgă la armonizare, permiţându-se existenţa unor particularităţi naţionale care nu pun în pericol realizarea obiectivelor comunitare. Aşadar procesul de armonizare nu este un simplu exerciţiu de aliniere a practicilor fiscale din fiecare stat la mijloacele comunitare de impunere, armonizarea nu înseamnă uniformizare.

Odată admisă necesitatea armonizării fiscale a apărut în mod firesc o întrebare legată de aria de cuprindere a acestuia: ce impozite trebuie armonizate şi ce grad de armonizare trebuie adoptat?

Răspunsul la această întrebare se regăseşte într-un alt document de substanţă elaborat de acelaşi Comitet fiscal şi financiar - raportul Werner (1971). Potrivit acestui raport, în materia impozitelor indirecte este necesară apropierea legislaţiilor naţionale şi suprimarea controalelor asupra persoanelor fizice la frontiere. În schimb, pentru impozitele directe se recomandă armonizarea doar a acelor impozite care au influenţă asupra circulaţiei capitalurilor. Mai exact, erau vizate impozitele asupra valorilor mobiliare şi, de o manieră generală, structura impozitului pe profit. De altfel, pentru impozitele directe nici nu se poate realiza o veritabilă armonizare, ci numai punerea în practică a unor reguli comune privind constituirea de grupuri de societăţi şi funcţionarea acestora, constituirea unui tip de societate europeană sau evitarea fraudei fiscale şi evaziunii fiscale în interiorul pieţei comune.

Cu alte cuvinte, nu trebuie să fie armonizate decât impozitele pentru care menţinerea unor disparităţi importante riscă să introducă distorsiuni substanţiale în mecanismul pieţei.

Nu este, în schimb, imperios necesară armonizarea prelevărilor al căror impact este plasat în principal asupra veniturilor gospodăriilor (menajelor) cum este cazul impozitului pe veniturile persoanelor fizice, cotizaţiile sociale plătite de angajaţi, impozitul asupra succesiunilor, impozitul asupra averii indivizilor.

Primele rezultate mai semnificative pe linia armonizării fiscale au fost înregistrate în perioada de dinainte de 1 ianuarie 1993, dată de la care realizarea pieţei interne a devenit o realitate. După această dată, eforturile instituţiilor comunitare şi ale statelor membre au fost canalizate în trei direcţii importante:

- perfecţionarea taxei pe valoarea adăugată;

- fiscalitatea economiilor;

- impozitarea directă a societăţilor.

Progresele cele mai importante în domeniul armonizării fiscale sau înregistrat în ceea ce priveşte taxa pe valoarea adăugată. În anul 1960, în cadrul Comunităţii europene "a celor 6" ( la acea vreme) doar Franţa avea un veritabil sistem TVA, însă el nu era generalizat şi coexista cu alte taxe asupra cifrei de afaceri. Germania, Luxemburg şi Olanda practicau sisteme de impozitare cumulative ("în cascadă") iar Belgia şi Italia aplicau sisteme mixte, în care taxele cumulative erau treptat înlocuite cu impozite unice, percepute în anumite stadii ale producţiei sau consumului.

Despre un sistem comunitar în materie de TVA se poate vorbi începând din 1970 şi el este rezultatul mai multor directive având ca obiect acest impozit şi în primul rând celebra "a şasea directivă" (77/388/CEE) care a determinat asieta uniformă a TVA în cele şase state membre ale vremii, text care a rămas şi astăzi (cu modificările de rigoare) textul de bază în materie de TVA la nivel comunitar.

Dar obiectivul final al instituţiilor comunitare rămâne unul singur: realizarea unei veritabile pieţe comune, având caracteristici analoge unei pieţe interne, ceea ce presupune suprimarea frontierelor fiscale, respectiv eliminarea taxării importurilor şi a rambursării impozitelor plătite în cazul exporturilor. Decurge de aici nevoia ca principiul ce trebuie să guverneze aplicarea TVA în spaţiul comunitar să fie acela al impozitării în statul de origine, şi nu în statul de consumaţie, aşa cum se întâmplă în prezent. Deşi propuneri de punere în practică a unui sistem de impunere la origine (completat cu un sistem compensatoriu, care să evite deplasarea unor venituri semnificative dintr-un stat membru în altul) au fost făcute încă din 1987, acest lucru este încă departe de a fi realizat. Din acest motiv prin două directive elaborate în 1991 şi 1992 s-a instaurat aşa-zisul regim tranzitoriu.

Acest regim combină regulile privind impozitarea la origine cu cele privind impozitarea la destinaţie. De asemenea el suprimă controlul la frontierele fiscale: trecerea frontierei nu mai este considerată ca o operaţiune de import sau export, ci se ia în considerare doar operaţiunea impozabilă în sine pentru aplicarea regulilor privind TVA. Regimul tranzitoriu ar fi trebuit să ia sfârşit la 31 decembrie 1996 dar, nereuşindu-se punerea în practică a sistemului de impozitare la origine, aplicarea lui a fost prelungită.

Deşi impozitarea la origine rămâne obiectivul pe termen lung, în prezent Comisia europeană şi-a fixat obiective mai modeste, care să simplifice şi să modernizeze sistemul actual:

- a fost suprimată exigenţa desemnării unui reprezentant fiscal pentru contribuabilii din UE care îşi desfăşoară activitatea într-un alt stat membru;

- s-au ameliorat regulile relative la dreptul de deducere, simplificându-se procedura de recuperare a TVA suportată de contribuabili într-un alt stat membru decât cel în care s-au stabilit;

- s-au adus clarificări ale regulilor privind comerţul electronic;

- s-a realizat o anumită armonizare în privinţa cotelor de impunere: printr-o directivă din 2001, cota de impozitare minimă "normală" a fost stabilită la 15%, iar în privinţa cotelor reduse sunt admise maxim două, fără ca acestea să poată fi mai mici de 5%. A fost respinsă, în schimb, propunerea comisiei de a fixa o cotă maximă de 25%.

În privinţa accizelor se poate spune că în interiorul Uniunii Europene armonizarea fiscală a acestei categorii de impozite este reală, cu scopul explicit de a asigura funcţionarea pieţei unice începând cu 1 ianuarie 1993. Dispoziţiile legislative comunitare în materie vizează trei aspecte importante:

- structura accizelor care urmează să fie aplicate (categoriile de prodese impozabile, definirea asietei, scutirile de impozit ce pot fi acordate);

- cotele de impunere minime pe care statele membre trebuie să le aplice pentru fiecare categorie de produse accizabile;

- dispoziţii generale şi comune privind producerea, depozitarea şi circulaţia produselor accizabile.

Armonizarea fiscală iniţială în materie de accize a cuprins trei grupe de produse: băuturi alcoolice, tutunul manufacturat şi uleiurile minerale. De la 1 ianuarie 2004, reglementările comunitare privind uleiurile minerale au fost abrogate, iar produsele accizabile din această categorie au fost incluse într-o categorie mai largă, cea a produselor energetice şi electricităţii (care include şi cărbunele, gazele naturale şi, evident, electricitatea).

Fără a realiza o prezentare detaliată a nivelului accizelor în statele membre UE menţionăm faptul că prin legislaţia comunitară este stabilit, în general, nivelul minim al accizei specifice pe categorii de produse şi limitele eventualelor reduceri pe care statele le pot practica. Este de asemenea prevăzută posibilitatea ca statele să practice (în plus faţă de accizele instituite la nivel comunitar) şi accize naţionale, pentru produse din aceiaşi categorie (prevedere de care şi uzează state precum Belgia, Germania, Olanda, Finlanda şi Suedia - pentru produse energetice şi electricitate, Franţa pentru băuturi mixte).

Odată cu extinderea Uniunii Europene în 2004 cadrul legislativ în materie de accize a fost completat printr-o directivă care acordă Cehiei, Estoniei, Lituaniei, Ungariei, Maltei, Poloniei şi Slovaciei posibilitatea de a practica temporar unele scutiri sau reduceri în materie de accize.

Relativ recent (printr-o directivă din 2003 intrată în vigoare la 1 iulie 2005) au fost stabilite reguli comunitare pentru impozitarea economiilor şi redevenţelor.
Astfel veniturile din economii, sub forma plăţii de dobânzi într-un stat membru în favoarea unor beneficiari efectivi, persoane fizice, având domiciliul fiscal într-un alt stat membru, vor fi impozitate conform legislaţiei în vigoare în statul de domiciliu.

Toate statele membre vor fi obligate să ofere informaţii privind plăţile de acest tip efectuate pe teritoriul lor, cu excepţia Austriei, Belgiei şi Luxemburgului pentru care a fost admisă o perioadă de tranziţie. Pe parcursul acestei perioade de tranziţie cele trei state membre vor aplica un impozit prin reţinerea la sursă de 15% în primii trei ani, 20% în următorii patru ani şi 35% după acest moment. Un cuantum de 75% din sumele astfel colectate vor fi virate statului al cărui rezident este beneficiarul efectiv al plăţii.

O altă directivă din acelaşi an (2003) reglementează regimul fiscal comun aplicabil plăţii dobânzilor şi redevenţelor efectuate între societăţile asociate din state membre diferite. Ea urmăreşte să elimine obstacolele care există în cazul unei operaţiuni transnaţionale de plăţi de dobânzi sau redevenţe, în interiorul unui grup de societăţi ale cărui componente sunt situate în state diferite.

Conform dispoziţiilor actului comunitar, plăţile sub formă de dobânzi şi redevenţe efectuate către o filială, sucursală sau alt sediu permanent al unei societăţi cu sediul într-un alt stat membru nu vor fi impozitate prin reţinere la sursă. Unele din statele admise în UE în 2004 vor beneficia de anumite perioade de tranziţie în aplicarea acestor prevederi. Perioada de tranziţie a început la 1 iulie 2005 şi este cuprinsă între 2 şi 8 ani. Tratamente favorabile au fost acordate însă şi unor mai vechi membri ai UE: Grecia şi Portugalia vor putea aplica impozite prin reţinerea la sursă pentru o perioadă de tranziţie de 8 ani, iar Spania de 6 ani.

În domeniul impozitelor directe la nivelul Uniunii Europene a fost, la un moment dat, în discuţie un proiect de armonizare a impozitului pe profit şi a reţinerilor la sursă asupra dividendelor, dar care nu a fost concretizat datorită reticenţelor statelor membre şi chiar a unor instituţii comunitare. S-a apreciat, corect în opinia noastră, că în acest domeniu se poate aplica principiul subsidiarităţii, competenţa primordială fiind cea a statelor membre.

Singurul domeniu în care Comisia Europeană pare să încerce o anumită armonizare este cel al întreprinderilor mici şi mijlocii, în vederea creării unui mediu economic favorabil costituirii şi dezvoltării acestor entităţi, considerate vitale pentru economia europeană datorită dinamismului, productivităţii, adaptabilităţii şi capacităţii de a crea noi locuri de muncă a acestora.  

Câteva realizări notabile pot fi, totuşi, menţionate şi în domeniul impozitelor directe:

*punerea în practică a unui regim fiscal comun aplicabil societăţilor mamă şi filialelor situate în state membre diferite, care include două categorii de măsuri:

- un mecanism de scutire a veniturilor la sursă: beneficiile distribuite de o filială către societatea mamă care deţine cel puţin 25% din capitalul social sunt scutite de reţinerea la sursă;

- eliminarea dublei impuneri: dacă o societate mamă primeşte beneficiile distribuite de filială, statul membru în care se află societatea mamă este obligat fie să se abţină de la impunere, fie să permită societăţii mamă să-şi deducă din impozit fracţiunea impozitului aferent filialei.

* realizarea unui regim fiscal comun aplicabil fuziunilor, divizărilor şi aporturilor la constituirea unei societăţi şi care vizează în principal eliminarea costurilor fiscale generate de asemenea operaţiuni;

* instituirea unei proceduri arbitrale pentru soluţionarea diferendelor privind dubla impunere, în temeiul căreia societăţilor li se conferă un veritabil drept la eliminarea dublei impuneri;

*elaborarea unui Cod de conduită privind impozitarea afacerilor, document care, deşi nu are o forţă juridică, este cu siguranţă un document cu forţă politică. El identifică o serie de măsuri de ordin legislativ, reglementar sau administrativ care ţin de domeniul fiscalităţii societăţilor, şi care conduc la o concurenţă "dăunătoare" în domeniul fiscal ( de la care statele trebuie să se abţină) în scopul atragerii investiţiilor străine.

O recentă comunicare a Comisiei Europene intitulată "Contribuţia politicilor fiscale şi vamale la Strategia Lisabona" ne dezvăluie din viitoarele direcţii de acţiune menite să facă din Europa un loc mai atractiv pentru a investi şi a munci, să sporească competitivitatea companiilor europene, să încurajeze comerţul şi să sprijine cercetarea şi inovarea.

Astfel în privinţa impozitării beneficiilor societăţilor Comisia Europeană şi-a propus ca până în 2002 să prezinte o propunere legislativă pentru o bază consolidată comună a impozitelor pe profit aşa încât să fie permisă compensarea transfrontalieră a pierderilor fiscale şi să fie rezolvate problemele curente în materia activităţilor transnaţionale şi a restructurărilor grupurilor de societăţi.

Un alt obiectiv este cel de simplificare a formalităţilor în materie fiscală, în special în următoarele domenii:

- simplificarea formalităţilor în materie de TVA, prin crearea posibilităţii ca un comerciant care livrează bunuri sau prestează servicii în alte state membre să fie înregistrat ca plătitor de TVA la nivelul UE şi să depună o declaraţie TVA globală, iar rambursările şi plăţile suplimentare către un stat membru să se facă automat;

- experimentarea, pentru o perioadă de 5 ani, a unui sistem de impozitare a întreprinderilor mici şi mijlocii, cu toate filialele şi sediile permanente din state membre, în statul de origine;

- modificarea regulilor în materie de TVA aplicate serviciilor internaţionale, prin considerarea ca local prestării serviciilor a locului unde se află consumatorul;

- adoptarea unei propuneri legislative (care datează din 1977) privind modificarea regulilor privind TVA aplicabile serviciilor financiare.

În vederea combaterii fraudei fiscale şi evaziunii fiscale Comisia şi-a propus să întărească cooperarea administrativă între statele membre şi să prezinte un program de acţiune în acest sens în cursul anului 2006.

Pentru stimularea fiscală a activităţii de cercetare-dezvoltare, Comisia Europeană şi-a propus să direcţioneze, printr-o comunicare (în 2006), activitatea de finanţare în domeniu prin:

- stabilirea cadrului legal comunitar pentru acordarea unor stimulente fiscale activităţii de cercetare-dezvoltare;

- evidenţierea celor mai bune practici în domeniu din unele state, care ar putea servi ca model pentru alte state membre.

În fine, Comisia va continua implementarea unor măsuri (iniţiate încă din 2003) pentru a stimula folosirea resurselor în concordanţă cu principiul comunitar al dezvoltării durabile prin perfecţionarea modului de taxare a motorinei folosite în scopuri comerciale, extinderea taxelor ecologice asupra energiei, revizuirea regulilor de taxare a mijloacelor de transport şi alte acţiuni similare.
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