
În anul 2005 procesul de antrenare în depăşirea dificultăţilor semnalate în Raportul de ţară din 2004, întocmit la încheierea negocierilor de preaderare, a marcat progrese de substanţă. Aquisul comunitar a pătruns din reglementări în transformări structurale, criteriile de convergenţă reale şi nominale s-au apropiat de ţintele stabilite, ca şi nivelurile indicatorilor din pactul de stabilitate, iar reformele în administraţie şi justiţie, rămase în urmă, sunt în curs de a produce efecte. Totodată, continuarea creşterii economice într-un ritm susţinut asigură încrederea la aderarea la UE în 2007.

Deşi creşterea PIB a înregistrat în 2005 jumătate din realizările anului anterior, 4,1% faţă de 8,4%, ritmul a rămas ridicat dacă se ţine seama de dificultăţile neprevăzute pe care le-am traversat. Prognoza creşterii în anul trecut a fost mai ridicată, iar rezultatele au fost promiţătoare, în primul trimestru, atingând un nivel de 6%. Pe parcurs, inundaţiile în mai multe regiuni ale ţării au provocat daune de proporţii recoltelor, unui număr mare de locuinţe şi căilor de comunicaţie.

Produsul Intern Brut în agricultură a scăzut la 86,1% faţă de 2004. Datorită unor factori negativi cu acţiuni mai complexe, concentrate în reducerea ofertei de produse, produsul intern brut în industrie a crescut cu numai 2,5% în 2005 faţă de anul anterior. Aceste abateri de prevederi au fost acoperite în bună parte de creşterea PIB cu 8,1% în sectorul serviciilor şi cu 9,9% în construcţii în acelaşi interval de timp. Semnele promiţătoare ale creşterii au apărut în primele luni ale anului 2006.

În intervalul 1.01.2006-28.02.2006 producţia în industrie a crescut cu 7,4%, iar în construcţii cu 18,2% faţă de aceeaşi perioada din 2005. Generoase sunt şi prognozele creşterii PIB în acest an. În ediţia 2005 a Programului de Preaderare (PEP) al Guvernului, elaborat în concordanţă cu Programul de Guvernare 2005 -2008 se prevede o creştere a PIB potenţial de 6,8% pentru acest an. Pierderile mari de recoltă şi în construcţii provocate deja de inundaţiile din aprilie în zonele riverane ale Dunării, de la intrarea în ţară până la Marea Neagră, implică revizuirea prognozelor de până acum. Înainte de evaluarea daunelor, în Raportul bianual al FMI se prevedea o creştere a PIB în România de 5,5% pentru anul 2006.

Mixul politicilor fiscale si monetare

În timpul de preaderare care ne-a mai rămas, s-a recurs la un mix de politici fiscale şi monetare de relaxare, operaţionalizate nu numai prin reducerea unor impozite, ci şi prin schimbări radicale în sistem şi, în acelaşi timp, corelate cu reducerea dobânzilor şi altor acţiuni monetare.

Puternic controversată şi redusă prin denumire la "cota unică”, noua politică fiscală a fost considerată mai mult o greşeală, argumentată prin pericolul pe care îl reprezintă prin reducerea veniturilor bugetare.

Într-adevăr, reducerea impozitelor pe venit şi pe profit este substanţială, la 16% din rezultate. Importantă este anvergura modificării sistemului de impozitare. Cota unică nu se va limita la cele două impozite, ci se va aplica şi la alte impozite directe. Totodată s-a renunţat la impozitul pe venitul global, birocratic, costisitor şi cu finalizare întârziată. Modul de relaxare fiscală, limitat la impozitele directe asigură consolidarea centrului de greutate al sarcinii fiscale asupra impozitării indirecte. Taxa pe valoarea adăugată nu a fost redusă. Adevăratul obiectiv al schimbărilor în sistem îl constituie stimularea creşterii economice. Disponibilităţile băneşti din reducerea celor două impozite devin surse de consum, de investiţii şi de economisire, cu efecte asupra creşterii cererii agregate, acoperită prin creşterea produsului intern brut. În mecanismul acestui proces stimulator intră îmbunătăţirea mediului de afaceri în general şi atracţia investitorilor străini în special. În evaluarea atractivităţii mediului de afaceri pe un eşantion de 82 state întocmită de Economist Intelligence Unit România urcă trepte. În perioada 2001 - 2005 ţara noastră a ocupat locul 53 pentru ca în cea în curs, 2006 - 2010, să urce pe locul 48. În anul 2005, după datele provizorii ale BNR, investiţiile străine directe s-au ridicat la 5,2 miliarde euro, iar previziunile pentru 2006 sunt de 5,8 - 6,2 miliarde euro, evaluare confirmată şi de Agenţia Română de Investiţii Străine (ARIS).

Evident, la atractivitatea investiţiilor directe nu contribuie numai relaxarea fiscală; de altfel, expansiunea fiscală câştigă teren în multe ţări, chiar membre UE. În timp ce în anul 2005 Nicholas Sarkosy, Ministru de Finanţe în Franţa atunci, considera relaxarea fiscală un dumping economic, în prezent în UE se discută introducerea cotei unice pe profit. În Germania, în cadrul unui amplu proces de reformă a sistemului fiscal corporatist se discută reducerea impozitului pe profit cu 50%. Problema a devenit aşa de actuală încât Compania de Consultanţă şi Audit KPMG a ierarhizat mărimea nivelului impozitelor într-un eşantion de 86 de state. În lista celor 10 state cu cele mai mici impozite pe profit, România se află pe locul 9 şi este însoţită de trei ţări membre UE (Letonia cu 15%, Lituania 15% Ungaria 16%), precum şi Bulgaria - candidată la aderare, cu 16%.

Relaxarea fiscală oferă şi alte avantaje. În primul rând, înclinarea statelor pentru impozite mari duce la cheltuieli publice mari, distribuţie complexă, de multe ori pentru creşterea aparatului birocratic şi chiar pentru acoperirea de pierderi. În acelaşi timp, creşterea cheltuielilor publice determină reducerea cheltuielilor sectorului privat, angrenate în creşterea economică.

Nu trebuie uitat nici faptul că plusul de venit al salariaţilor şi corporaţiilor din cota unică, destinat investiţiilor sau consumului este impozitat cu taxa pe valoarea adăugată sau cu alte impozite, compensând, în acest fel, o parte din reducerea veniturilor bugetare. Pe de altă parte, avantajele titularilor de venituri mari din reducerea impozitului direct contribuie la consolidarea poziţiei acestora ca investitori şi, implicit, a creşterii potenţialului economic al clasei mijlocii.

Totuşi, aşa cum s-a subliniat, noua politică fiscală s-a corelat cu politica monetară, dar participarea la rezultate se diferenţiază. Acest fapt este prezentat de economistul Arthur Okun astfel "pe scurt, puternica expansiune economică din 1964-1965 (din SUA n.n.) n-ar fi avut loc în condiţiile unei strategii monetare restrictive. Mai mult, aceeaşi sarcină ar fi putut fi îndeplinită, în principiu, şi numai de o strategie monetară expansionistă, fără ajutorul unei politici fiscale stimulatoare. Dar politica monetară, care a şi fost aplicată de fapt, n-ar fi putut să accelereze de una singură ritmul economiei. Ea a oferit economiei un set bun de roţi, dar politica fiscală a fost adevăratul motor al creşterii"
.

Politica monetară în anii 2005 -2006 nu se limitează la politica dobânzii, ci foloseşte toate instrumentele de care dispune pentru reducerea inflaţiei, coordonate prin aplicarea unui sistem eficient, ţintirea inflaţiei pregătită cu mult timp înainte pe baza experienţei internaţionale a băncilor centrale. Evoluţia economică în această perioadă a fost stânjenită în fiecare din cei doi ani de inundaţii şi de cel de-al treilea şoc petrolier. Ţintirea inflaţiei a urmărit pentru anul 2005 o reducere a acestui flagel de la 9,3% cât era în 2004, la 7,5% , la care s-a avut în vedere un interval de variaţie de ± 1%, în jurul ţintei. Ţinând seama de dificultăţile survenite, reducerea inflaţiei a fost un succes; în intervalul decembrie 2004 -decembrie 2005 inflaţia s-a redus cu 0,7%, depăşind cu numai 0,1 puncte procentuale ţinta de 7,5%, care cuprinde şi intervalul de variaţie.

Rata medie a inflaţiei în anul trecut s-a redus cu 2,9% faţă de 2004, cu un nivel exprimat într-o singură cifră: 9%.

Rezultate remarcabile s-au obţinut la reducerea inflaţiei de bază (core 2), grup de preţuri al căror nivel poate fi influenţat prin politici monetare. Core 2 cuprinde produse şi servicii cu preţuri libere, Ia care nivelul a scăzut de la 9,6% în trimestrul IV 2004, la 7,3% în trimestrul IV 2005 (cu 2,3% mai mic). În schimb, creşteri sensibile s-au inregistrat la cele două grupuri componente ale preţurilor administrate. La prima grupă, mărfuri nealimentare (energie electrică şi termică, gaze naturale şi medicamente) preţurile au crescut de la un nivel de 12,1% în trimestrul IV 2004, la 13% în trimestrul IV 2005. La utilităţi publice (apă, canal, salubritate, telefon, transport călători urban şi CFR) preţurile în acelaşi interval au crescut de la 9,8% la 11,8%.

În primele trei luni ale anului 2006 (1.01 - 31.03) creşterea preţurilor a fost de 0,5%. Evoluţia până la sfârşitul anului va continua să fie influenţată negativ de daunele inundaţiilor şi şocul petrolier.

Până la sfârşitul acestui an şi pentru anul viitor, BNR a stabilit ţinte ale inflaţiei mai puţin ambiţioase şi o politică monetară mai relaxată. Pentru 2006 creşterea preţurilor este prevăzută la 5%, iar pentru 2007 la 4%, la care se adaugă un interval de variaţie de ±1%.

BNR a anunţat că va folosi toate instrumentele de politică monetară pentru a reduce presiunile inflaţioniste care se anunţă.

În bună parte, măsurile sunt restrictive şi cuprind majorarea rezervelor minime obligatorii pentru pasivele în valută de la 35% la 40%, continuarea temperării creditului neguvemamental, în mod deosebit a celui în valută, precum şi implementarea legislaţiei privind activitatea de creditare a instituţiilor financiare nebancare. De asemenea, se majorează dobânda de politică monetară de la 7,5% la 8,5% şi se va continua sterilizarea lichidităţilor în exces prin operaţiuni de piaţă.

Deficitul comercial si presiunile inflaţioniste

În anul trecut şi în primele luni ale anului 2006 deficitul balanţei de plaţi şi-a continuat creşterea în ritm accelerat, urmat fiind de creşterea costurilor datoriei publice externe, de efectele negative ale expansiunii creditului neguvernamental de consum pentru importuri, precum şi de scăderea potenţialului de competitivitate economică pe piaţa externă, care nu mai poate fi rezolvată prin prohibiţionism.

Evoluţiile de până acum în domeniu nu sunt promiţătoare.

În 2005, la capitolul alimente şi băuturi valoarea importurilor s-a ridicat la 1,6 miliarde curo, de trei ori mai mare decât valoarea exporturilor, limitată la 538 milioane euro. În agricultură, forţa de muncă ocupă încă o treime din populaţia ocupată.

La capitolul aprovizionări industriale, grupa produse prelucrate, valoarea importurilor s-a ridicat la 10,9 miliarde euro, iar a exporturilor la 7,1 miliarde euro. De asemenea, la un capitol deosebit de important pentru dezvoltarea economică, bunuri de capital, şi accesorii (exclusiv echipamente de transport), importurile au fost de 6,9 miliarde euro, iar exporturile de 2,4 miliarde euro. Nici la echipamente de transport şi accesorii situaţia nu este mai bună, importurile fiind de 3,7 miliarde euro, iar exporturile de 2,2 miliarde euro. În primele două luni ale anului 2006, se păstrează aceleaşi proporţii nefavorabile ale raportului import - export la capitolele menţionate.

Pe de altă parte, însăşi oferta de produse interne pe piaţă este deficitară şi întâmpină dificultăţi în creşterea gradului de acoperire a importurilor cu exporturi. În 2005 acest grad de acoperire a fost de 74%, iar soldul importuri CIF - exporturi FOB a înregistrat un deficit de 9,5 miliarde euro.

Deficitul de ofertă internă presează la acoperirea consumului prin importuri şi se reflectă în creşterea nesustenabilă a PIB. Din aceasta cauză şi în anul 2005 nivelul PIB a fost mai mare decât valoarea adăugată.

Mixul de politici fiscale şi monetare şi-a dovedit eficienţa şi continuă să contribuie la reducerea presiunilor inflaţioniste şi Ia apropierea de echilibru a evoluţiilor macroeconomice.
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