Economia se practică între oameni cu scopul de a obţine un plus-venit care să asigure un anumit nivel de trai şi desfăşurarea activităţilor lucrative. Astfel de relaţii sociale au generat idei, teorii despre ştiinţa economică de-a lungul timpului. Cele mai multe ştiinţe generează aplicaţii, dar cea economică are o importanţă practică deosebită.

Această importanţă practică a ei ridică probleme metodologice particulare, unele putând fi rezolvate obiectiv pe seama obiectivităţilor, legităţilor economice, altele sunt rezolvate pe seama unor ideologii mai mult sau mai puţin obiective. În acest context economiştii sunt puşi de multe ori să aleagă între obiectiv şi subiectiv. Vrem să ştim dacă de la economişti se pot aştepta adevăruri obiective. Este evident că interesele persoanele, valorile şi ideologia îi influenţează pe toţi oamenii, inclusiv pe economişti. Vrem să ştim apoi, în ce fel anume ştiinţa economică stă la baza elaborării politice.

Economistul suedez Gunnar Myrdal subliniază într-un studiu despre valorile ştiinţei economice că „politica este o artă circumscrisă de real şi de posibil şi tocmai de aceea se poate adresa ştiinţei economice”.

Omul politic poate aştepta ca economistul să explice situaţia reală şi să dezvăluie efectele diferitelor moduri de acţiune posibile relativ la situaţia iniţială.

Dincolo de această, însă, omul de ştiinţă nu trebuie să se aventureze. A renunţa la demersul obiectiv şi abstract în favoarea unor obiective-scopuri definite sau nu care pot fi realizate pe seama politicii şi uneori pe seama unor ideologii ce se bazează mai mult sau mai puţin pe legităţile economice, înseamnă a nu recunoaşte importanţa demersului ştiinţific şi adevărului obiectiv.

Adevărurile obiective trebuie căutate în oameni, şi cu atât mai mult între economişti. Filosoful D.D. Roşca în lucrarea „Studii şi eseuri filosofice” (Ed. Ştiinţifică, Bucureşti, 1970, p. 160) subliniază rolul obiectivului astfel: „funcţia pe care inteligenţa reală trebuie să o îndeplinească în economia generală a vieţii spiritului omului civilizat este căutarea adevărurilor obiective, adică adevărurilor confirmate de practică şi adevăruri ce se impun şi prin constrângerea interioară tuturor  spiritelor de bună credinţă ... la mulţi dintre civilizaţi, întocmai ca la primitiv, inteligenţa poate ţine loc de muşchi şi de colţi; cu deosebirea însă că îi învaţă să se ascundă, să disimuleze”.

A disimula in politică înseamnă a crea ideologii ce nu se verifică de realitate, a disimula în economie înseamnă a atenta la bunăstarea popoarelor.

Demersul ştiinţific, obiectiv-abstract în economie nu lasă loc disimulării. A accepta idei generale uneori din frica de neconsideraţie, lucid, alteori subconştient, reprezintă semnul degradării, chiar uneori iremediabile pentru individ şi devastatoare pentru economie.

A nu respecta legităţile economice, recunoscute şi verificate de viaţă înseamnă a crea paradoxuri sociale.

Ştiinţa economică pune la baza demersului ştiinţific legităţile economice în funcţie de care în timp s-au elaborat, diferite teorii economice; echilibrul optim, optimul demografic, repartiţia justă şi echitabilă a impozitelor etc. Practica economică însă a fost deposedată uneori de teoriile verificate în viaţa economică, uneori în timp, alteori în diferite părţi ale lumii, funcţie de ideologiile ce s-au practicat de puterile politice.

Dacă ştiinţa economică nu se îndepărtează de la demersul abstract şi de la valorile obiective, nu trebuie să se îndepărteze nici de societate nici de regulile acesteia.

A practica obiectivitatea înseamnă un comportament normal.

Obiectivitatea şi moralitatea sunt valori implicite ale ştiinţei economice.

Moralitatea socială poate fi regăsită analitic în viaţa economică. În relaţia dintre subiecţii economici, în relaţia dintre generaţii, în relaţia dintre stat şi contribuabili, moralitatea reprezintă o modalitate comportamentală, un scop, un obiectiv politic, o cauză.

Sistemul valorilor sociale şi economice în general se întreţine prin practica moralităţii şi invers lipsa de moralitate deposedează valorile sociale recunoscute.

Este moral să transferăm sarcina fiscală de la o pătură socială la alta, de la un individ la altul, de la o generaţie la alta? Este moral să utilizăm instrumente ale ştiinţei economice obiective spre a promova politici subiective, interese ideologice?

Moralitatea se practică şi astfel, se şi înţelege.

Dacă obiectivitatea şi moralitatea sunt valori implicite ale ştiinţei economice, prin încălcarea acestora, apar paradoxuri, blocajele mecanismelor economice, calculele implicite (impunerea implicită) cu influenţe contradictorii asupra economiei reale.

De fapt noi practicăm economia, prin derularea relaţiilor cu semenii noştri cu un singur scop, acela de a obţine o plusvaloare pe care să o utilizăm spre a ne conserva existenţa şi eventual a ne ridica nivelul de viaţă.
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