1. Agricultura în contextul aderării la Uniunea Europeana

Anul 2007, data ţintă a aderării României la Uniunea Europeană, se apropie cu repeziciune. Ţara trebuie să-şi adapteze rapid economia rurală pentru a se putea integra în piaţa internă a Uniunii Europene şi a adopta în integralitate Politica Agricolă Comună (PAC). Aderarea la UE este, probabil, cel mai puternic factor de presiune pentru reforma rapidă a agriculturii şi economiei rurale româneşti, dată fiind necesitatea integrării cu succes în economia rurală europeană.

Între politicile Uniunii Europene, politica agricolă comună (PAC) este privită ca una din cele mai importante. Aceasta nu numai din cauza bugetului acordat de Uniune pentru finanţarea acestei politici (care este de aproximativ 50% din bugetul total al Uniunii), a numărului de persoane afectate şi a teritoriului implicat, ci şi a importantei istorice şi a atributelor suverane delegate de statele membre către nivelul comunitar de decizie. Importanţa politicii agricole comune derivă şi din legăturile strânse cu piaţa unică şi cu uniunea economică şi monetară, două domenii cheie ale integrării europene. 

Politica agricolă comună a reuşit să-şi atingă scopurile principale: a încurajat atât producţia cât şi productivitatea, a stabilizat pieţele, a asigurat oferta şi a protejat fermierii de fluctuaţiile pieţei mondiale. Fără îndoială, odată cu succesul au apărut şi efecte secundare negative, ca şi unele probleme: fermierii produceau mai mult decât era necesar, creând astfel un surplus, ceea ce a dus la creşterea exponenţială a cheltuielilor. Acesta a fost motivul pentru care au fost întreprinse o serie de reforme.

Organizaţiile comune de piaţa au fost introduse gradual, în prezent existând pentru majoritatea produselor agricole ale Uniunii Europene. Ele sunt instrumentele de baza ale pieţei agricole comune, ajutând la eliminarea obstacolelor din calea comerţului cu produse agricole în cadrul Uniunii şi menţinând taxele vamale specifice pentru produsele provenind din terţe state.

Politica în domeniul calităţii urmăreşte în special dezvoltarea unor sisteme de protejare a consumatorilor prin asigurarea unei calităţi reale a produselor alimentare, încurajând totodată diversificarea producţiei agricole, protecţia denumirii unor produse renumite împotriva imitaţiilor şi folosirii eronate. 

Alături de regulile ce guvernează metodele de producţie ale agriculturii ecologice, regulile referitoare la protejarea indicaţiei geografice, a denumirii de origine şi garantarea specialităţilor tradiţionale ale produselor agricole şi alimentare sunt pilonii de sprijin ai politicii europene în domeniul calităţii.

O agricultură durabilă trebuie să răspundă nevoilor economice, sociale şi ecologice, iar producţia trebuie să se axeze pe preferinţele consumatorilor. Măsurile luate trebuie să fie o îmbinare între legislaţia existentă în domeniul mediului, obiectivele generale ale politicii europene privind mediul şi cele ale PAC, aşa cum reiese din „Agenda 2000”.

Agricultura ecologică a fost unul din sectoarele cele mai dinamice ale Uniunii din ultimii ani, fiind considerată o alternativa viabila a abordărilor tradiţionale din agricultură. De la introducerea primelor măsuri, din 1992, zeci de mii de fermieri au trecut la aplicarea acestei metode, ca urmare a creşterii continue a cererii de produse organice. 

Acest tip de agricultură favorizează reînnoirea şi reciclarea resurselor şi reîntoarcerea în teren a substanţelor nutritive din deşeuri. În ceea ce priveşte şeptelul, producţiile de carne sunt reglementate prin creşterea animalelor în mediul natural şi folosirea de substanţe nutritive naturale. Fermierii ce folosesc această metodă ajută la menţinerea ecosistemului şi la reducerea poluării.

Agricultura ecologică este promovată prin ajutoare acordate fermierilor pentru lucrări de investiţii în producţia primară, procesare şi marketing iar folosirea produselor având în compoziţie organisme modificate genetic (OMG) sunt total interzise. Fermierii ce doresc să practice o agricultură ecologică se înregistrează la autoritatea competentă, care are obligaţia de a verifica permanent capacitatea acestora de a aplica metodele ecologice de producţie. Inspecţiile acoperă toate stadiile procesului de producţie, inclusiv, stocarea, procesarea, ambalarea şi etichetarea produselor.

2. Programe de finanţare a agriculturii

Planul Naţional pentru Agricultură şi Dezvoltare Rurală este primul document de programare care vizează întreg spaţiul rural şi asigură implementarea primului program operaţional pe perioada 2000–2006. Documentul face parte din Planul Naţional de Dezvoltare şi va contribui la implementarea acquis-ului comunitar în perioada de pre-aderare. Prevederile Planului Naţional pentru Agricultură şi Dezvoltare Rurală sunt puse în aplicare prin Programul SAPARD. 

Schemele de finanţare nerambursabilă din bugetul Uniunii Europene sunt destinate entităţilor publice şi /sau private, în funcţie de specificul fiecărui program. Pentru a beneficia de finanţare din partea Uniunii Europene, aceste entităţi trebuie să îndeplinească toate condiţiile menţionate în Apelul pentru propuneri de proiecte şi în Ghidul solicitanţilor, publicate de către Autoritatea Contractantă pentru fiecare program în momentul lansării acestuia: trebuie să se încadreze în categoriile de solicitanţi eligibili, să propună activităţi eligibile, care să fie derulate într-una dintre zonele geografice eligibile şi să aibă capacitatea de a asigura din alte surse decât bugetul Uniunii Europene co-finanţarea necesara pentru proiectul propus.

Programul SAPARD este un program oferit de Uniunea Europeană pentru a ajuta statele candidate (ţările care şi-au depus cererea de aderare la Uniunea Europeană) în procesul de pre-aderare în domeniul agriculturii şi dezvoltării rurale. Agenţia SAPARD este autoritatea naţională responsabilă de implementarea financiară şi tehnică a Programului SAPARD. Uniunea Europeană a propus o alocare orientativă a fondurilor pentru fiecare stat candidat având în vedere următoarele criterii: suprafaţa agricolă, populaţia ocupată în agricultură, produsul intern brut, situaţia teritorială specială – zone defavorizate. Astfel, aproximativ 153 milioane euro vor fi alocate anual României de către Uniunea Europeană pe o perioadă de şapte ani (2000 – 2006), ca asistenţă financiară nerambursabilă, pentru a facilita adoptarea legislaţiei comunitare din domeniu şi pentru a îmbunătăţi competitivitatea sectorului agricol. Conform volumului acestei alocaţii din partea UE, România ocupă locul secund (după Polonia). Sumei alocate de UE i se va adăuga o cofinanţare naţională din bugetul de stat de 25% (circa 50 milioane Euro anual). Adăugând şi contribuţia privată, costul total al punerii în practică a programului românesc de dezvoltare rurală este aproximativ 300 milioane euro în fiecare an. Sprijinul financiar va fi utilizat pentru a se atinge standardele UE din domeniul politicii agricole, al siguranţei alimentare şi protecţiei mediului înconjurător. Va fi utilizat şi pentru a investi în infrastructură, dezvoltarea climatului de afaceri, diversificarea activităţilor economice şi dezvoltarea resurselor umane.

Prin programul PHARE „Europa” au fost înfiinţate Centre de informare în localităţile unde îşi desfăşoară activitatea Birourile Regionale pentru Implementarea Programului SAPARD. În cadrul campaniei de promovare, în conformitate cu Planul de promovare şi comunicare al Agenţiei SAPARD, sunt publicate materiale informative şi au fost organizate o serie de seminarii şi conferinţe regionale.

Subvenţii pentru agricultură/ dezvoltare după aderarea României la Uniunea Europeană vor mai exista, şi chiar într-un volum mai substanţial, dar criteriile de acordare vor fi corelate cu prevederile noii PAC. După aderarea României la UE, produsele agricole româneşti vor beneficia de aceleaşi subvenţii ca şi cele din actualele state membre, cu excepţia cazurilor în care s-au negociat perioade de tranziţie.

În primul rând este vorba despre ajutorul financiar direct. O fermă mare dintr-un stat membru UE va putea accesa un plafon maxim de 300.000 euro/subvenţie, iar o fermă mică, de semi-subzistenţă, un plafon anual maxim de 1.000 euro. Pentru acest ajutor direct, ţările candidate la aderare vor avea acces eşalonat, cu un procent faţă de nivelul acordat fermierilor europeni din statele deja membre ale UE. Această eşalonare va dispărea în anul 2011, când politica agricolă comună nu va mai diferenţia între ţările membre în funcţie de momentul integrării acestora.

Această formă de subvenţie se va acorda în funcţie de îndeplinirea unor standarde sanitare şi de mediu.

Instituţiile create pentru implementarea politicii de dezvoltare regională şi utilizarea fondurilor de pre-aderare reprezintă pentru moment doar nucleele pentru cadrul instituţional necesar implementării politicii structurale, iar sprijinul acordat prin instrumentele financiare de pre-aderare PHARE, ISPA şi SAPARD este folosit şi pentru dezvoltarea cunoştinţelor şi aptitudinilor personalului din structurile existente, în scopul asigurării unui management eficient al instrumentelor structurale, după aderare. 

Asistenţa de preaderare

2000 -2006                            

                                              21.840

                                            mil. euro

PHARE                                      10.920   
ISPA                                            7.280          
SAPARD                                     3.640

PHARE (Poland Hungary Aid for Reconstruction of the Economy - Polonia Ungaria Ajutor pentru Reconstrucţia Economiei) are trei obiective principale:

• consolidarea administraţiei publice şi a instituţiilor pentru ca acestea să poată funcţiona eficient în cadrul Uniunii, dezvoltare instituţională;

• sprijinirea efortului investiţional de aliniere a activităţilor industriale şi a infrastructurii la standardele UE, investiţii pentru sprijinirea aplicării legislaţiei comunitare;

• promovarea dezvoltării regiunilor mai puţin avansate, investiţii în coeziune economica şi socială.

Pentru 2000 s-au acordat 88 mil. euro, 2001-103 mil. euro, 2002 -112 mil. euro, 2004 - 174 mil. euro, 2005 -162mil euro şi 2006 -128 mil. euro adică o medie intre 16-20% din total finanţare comparativ cu programul Sapard şi ISPA.

ISPA (Instrument for Structural Policies for Pre-Accession - Instrumentul pentru Politici Structurale de Pre-Aderare) finanţează proiecte majore de infrastructura în domeniul transporturilor şi al protecţiei mediului.

Obiectivele Ispa sunt:

•sprijinirea României în vederea alinierii standardelor de mediu la cele ale Uniunii Europene;

• extinderea şi conectarea reţelelor de transport proprii cu cele trans-europene;

•familiarizarea cu politicile şi procedurile aplicate Fondurilor Structurale şi de Coeziune ale Uniunii Europene.

Alocare indicativă

2000 2001 2002 2003 2004 2005  2006

                        +20% +30% +40%

239   246  255   261   315   348     347

Total ~2.2 mil. euro

Pentru bugetul alocat în 2005, Programul Fermierul este derulat de către Ministerul Agriculturii, Pădurilor şi Dezvoltării Rurale în colaborare cu Banca Comerciala Romana, în scopul înfiinţării de noi activităţi în spaţiul rural cu ajutorul creditelor pentru investiţii şi cofinanţare SAPARD.

La sfârşitul lui martie 2006 s-au anunţat câştigătorii pentru licitaţia pentru derularea fondurilor aferente Programului Fermierul pentru anul 2006: Casa de Economii şi Consemnaţiuni, Banca Romana de Dezvoltare şi Banca Comerciala Carpatica. Casa de Economii şi Consemnaţiuni a obţinut derularea unui fond de 25 mil. RON, Banca Romana de Dezvoltare – 50 mil. RON, iar Banca Comerciala Carpatica – 20 mil. RON. S-a adjudecat derularea unor fonduri de 95 mil. RON, care vor fi oferite beneficiarilor cu o dobânda de 5%. Pentru fondurile ramase (peste 600 mil. RON) s-a organizat o noua licitaţie la sfârşitul lunii aprilie 2006.

Facilităţile financiare acordate prin Programul Fermierul vizează consolidarea exploataţiilor agricole existente care produc, în principal, pentru autoconsum şi susţinerea acestora în vederea realizării unui surplus de produse agricole, vegetale şi animale, pentru comercializarea pe piaţa.

La sfârşitul lunii aprilie trebuia sa aibă loc a doua licitaţie pentru 2006, la care se aşteaptă angajarea celorlalte fonduri destinate Programului Fermierul, după ce selecţia programata a fost amânată, deoarece a fost prezentata o singura oferta. Instituţia aloca în 2006 fonduri de 700 milioane de lei pentru creditarea agricultorilor, cu dobânzi reduse. Sumele sunt destinate cofinanţării unor proiecte SAPARD (600 milioane lei), dar şi pentru investiţii directe (100 milioane lei), fara finanţare UE.

Pentru stimularea investiţiilor efectuate în agricultura şi în sectoarele de procesare, depozitare, conservare şi valorificare a produselor, precum şi în alte sectoare legate de specificul activităţilor agricole, s-a constituit Fondul pentru creditarea investiţiilor în agricultura, la dispoziţia MAPDR.

Fondul se constituie din alocaţiile aprobate prin bugetul de stat cu aceasta destinaţie, la dispoziţia MAPDR, şi din sumele rambursate şi din dobânzile plătite de către instituţiile de credit.

Raportând totalul finanţărilor UE şi din co-finanţare la total de finanţare se poate preciza ca în 2000 s-a realizat o finanţare din partea UE de 716 mil. euro, în 2001 - 666 mil. euro, 2002 - 589 mil. euro, 2004 – 646 mil. euro, 2005 - 660 mil. euro şi 2006 – 652 mil. euro, variind cu un procent între 73 -77% pe când fondurile din co-finanţare au fost în 2000  de 247 mil. euro, în 2001 - 228 mil. euro, 2002 - 189 mil. euro, 2004 – 243 mil. euro, 2005 - 241 mil. euro şi 2006 – 219 mil. euro, variind cu un procent intre 24-27%.

Angajamentele Uniunii Europene preconizate pentru 2007-2009 se prezintă astfel:

                2007  2008  2009   Total

Agricultura         750   1350  1550    3650

Măsuri de piaţă  250    250     250     750

Plăţi directe           0     500     600   1100

Pol de dezv rurală 500 600     700   1800

Angajamentele României din efortul bugetar eu următoarea structură:

               2007     2008  2009 Total

Agricultura          665       798    931 2394

Măsuri de piaţă       0          0        0       0

Plăţi directe         500       600   700 1800

Pol de dezv rurală(33%)165 198 231 594

Finanţarea programelor de dezvoltare rurală:
- Sapard pentru perioada 2000-2006, un total de 2,292.06 mil. USD din care de la EU 1,347.2 şi  1,426.15 contribuţie naţională.

- Proiectul de Împădurire a terenurilor agricole degradate cu un total de 13.76 mil. USD finanţat integral de IBRD.

- Proiectul de reforma şi reabilitare a irigaţiilor pentru perioada 2003-2011 cu un total de 102.98 mil. USD din care  80 mil. USD de la IBRD şi 22.98 mil. USD contribuţie naţională.

- Proiectul de dezvoltare a silviculturii pentru perioada 2002-2009 cu un total de 31.89 mil. USD din care 25 mil. USD de la IBRD şi 6.89 mil. USD contribuţie naţională.

- Proiectul de dezvoltare rurală pentru perioada 2002-2006 cu un total de 53.42 mil. USD din care 40 mil. USD de la INRD şi 13.42 mil. USD contribuţie naţională.

- Proiectul de finanţare rurală pentru perioada 2001-2006 cu un total de 147.61 mil. USD din care  80 mil. USD de la IBRD şi 67.61 mil. USD contribuţie naţională.

- Proiectul de reabilitare a sistemului rural de educaţie pentru perioada 2003-2009 cu un total de 91 mil. USD din care 60 mil. USD de la IBRD şi 31 mil. USD contribuţie naţională.

- Proiectul de control a poluării cauzate de agricultura pentru perioada 2001-2007 cu un total de 10.80 mil. USD din care 5.15 mil. USD de la IBRD şi 5.65 mil. USD contribuţie naţională.

- Proiectul de dezvoltare a munţilor Apuseni pentru perioada 2000-2004 cu un total de 34.11 mil. USD din care 21.25 mil. USD de la IFAD şi 12.60 mil. USD contribuţie naţională.

Total 3,258,96 mil. USD din care 1,672.37 mil. USD de la donator şi  1,556.30 mil. USD contribuţie naţională. 

Agenţia SAPARD a consumat integral fondurile alocate prin Programul SAPARD pentru anul 2005, respectiv 208 milioane de euro. În luna noiembrie 2005, au fost aprobate plăţi în valoare de 13,5 milioane de Euro, acestea fiind ultimele plăţi aferente alocării financiare pentru acest an. În total, din 2003 şi până în prezent, prin Programul SAPARD au fost acordate fonduri nerambursabile de 412 milioane de euro beneficiarilor publici (consilii locale) şi privaţi (persoane fizice autorizate, societăţi comerciale, asociaţii etc.) din România. 

Cele mai multe fonduri pentru investiţii private au fost atrase de industria agroalimentară. Aproximativ 135 milioane de Euro fonduri nerambursabile au fost alocate pentru 219 proiecte SAPARD, dintre acestea fiind deja finalizate 81.

Băncile au avut un rol important în finanţarea şi creditarea agriculturii, dar principala sursa de finanţare rămân fiind programele de finanţare nerambursabila. Una dintre băncile care au acordat credite de finanţare a agriculturii este şi Banca Comerciala Romana care în anul 2003 a acordat o finanţare de aproximativ 4% din totalul de finanţare pe întreaga economie fata de 2004 când a existat o finanţare de 34%. În cursul anului 2003 a continuat implementarea proiectelor importante derulate prin BCR pentru finanţarea IMM-urilor din fonduri nerambursabile PHARE şi împrumuturi BERD, programe care contribuie la crearea de locuri de muncă:

• Programul PHARE 2000 - Componenta B2 - o linie de credit pentru IMM-uri, destinat susţinerii proiectelor de investi¡ii în 25 judeţe pentru care Uniunea Europeană asigură o finanţare nerambursabilă în valoare de peste 11 milioane EUR;

• Programul SAPARD, program special de pre-aderare pentru agricultură şi dezvoltare rurală în valoare de peste 1 milion EUR; 

31 dec. 2004   31 dec 2003  31 dec 2002

Agricultură şi industrie alimentară în mil.RON

       115.12             1.051,09           493,69 

O altă bancă care a acordat credite pentru agricultura este şi Banca de Credit şi Dezvoltare Romexterra care a acordat credite pentru agricultura astfel: în 2004 13,61 mil. RON iar în 2003 6,56 mil. RON.

Licitaţia pentru derularea fondurilor aferente Programului Fermierul pentru anul 2006 are trei câştigători: CEC, BRD-GSG şi Banca Comercială Carpatica, se arata intr-un comunicat de presa al Guvernului.
 O întrebare pertinentĂ ar fi cum va fi finanţată agricultura după aderarea României la UE?
Pe lângă fondurile destinate agriculturii de la bugetul naţional, România va avea dreptul, în calitate de Stat Membru, la sprijin financiar de la bugetul comunitar, din doua surse, şi anume:

- Fondul European Agricol de Garantare (FEOGA)

- Fondul European Agricol de Dezvoltare Rurala (FEDER)

În ceea ce priveşte subvenţiile acordate agriculturii româneşti de la bugetul comunitar, acestea vor fi distribuite prin intermediul Agenţiei de Plaţi şi Intervenţie pentru Agricultura (APIA). APIA va asigura acordarea subvenţiilor, sub forma intervenţiilor pe piaţa, restituirilor la export, adică se vor acorda la exportul anumitor produse agricole considerate sensibile şi reprezintă diferenţa dintre preţul de export şi preţul comunitar şi a plaţilor directe.
Producătorii agricoli vor putea accesa mai uşor fonduri prin Programul SAPARD sau pentru alte investiţii în agricultură în cadrul Programului Fermierul. Ministerul Agriculturii a scos la licitaţie o sumă de 300 de miliarde de lei pentru credite de cofinanţare a acestui program, Banca Comerciala Romana fiind desemnată câştigătoarea licitaţiei. „Creditele de la bănci vor fi acordate pe o perioadă cuprinsă între 1 şi 10 ani, având şi o perioadă de graţie de până la 5 ani. Creditele vor fi garantate în proporţie de 100 la sută de cele două fonduri de garantare – FGCR, FGCIMM-, iar dobânda va fi garantată de beneficiar. În plus, la rambursare, beneficiarii pot primi înapoi până la 20 la sută din valoarea creditului, dacă îndeplinesc anumite condiţii, în special dacă rambursează la timp creditul. Dobânda urmează să fie negociată de minister cu banca”, au declarat surse din Ministerul Agriculturii. Potrivit aceloraşi surse, este posibil ca primul credit prin acest proiect să fie aprobat până la finele anului. Fondurile alocate în acest an sunt destinate în special completării fondurilor SAPARD utilizate în vederea modernizării unităţilor din industria alimentară şi pentru crearea unor ferme viabile. 

3. Concluzii

Având în vedere faza de pregătire în care se află economia românească, din perspectiva integrării, putem să considerăm acest rezultat ca fiind un succes al Programului. Se  estimează că până la finalul acestui an se vor mai efectua plăţi în valoare de aproximativ 30 de milioane de euro

Prin Programul SAPARD au fost încheiate 2.036 de proiecte de investiţii pentru industria agroalimentară, dezvoltarea infrastructurii rurale, exploataţii agricole şi pentru diversificarea activităţilor economice. Până în prezent au fost reziliate 68 proiecte SAPARD contractate pe diferite domenii de investiţii, reprezentând 3,3% din total proiectelor contractate.


Revigorarea agriculturii româneşti, respectiv racordarea acesteia la exigentele comunitare în domeniu, reprezintă un proces de durata ce necesita aplicarea integrata a unui pachet de masuri care sa se înscrie în orientările generale ale Politicii Agricole Comune. În acest sens, este necesară îmbunătăţirea infrastructurii rurale (drumuri, utilităţi publice) proces ce trebuie corelat cu crearea unui mediu investiţional atractiv, organizarea grupurilor de producători agricoli etc.
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� Sursa Programul SAPARD


�Sursa ISPA - Fonduri Europene pentru infrastructura din România


� Sursa Programul Fermierul


� Sursa www.bursaagricola.ro


� Sursa Programul SAPARD


� Contribuţia naţională însumează atât partea din buget cât şi private. Contribuţia donatorului poate îmbrăca forma de donaţie (subvenţie), împrumut sau ambele forme.





� www.bcr.ro


� Sursa www.romexterra.ro


� Sursa Ministerul Finanţelor Publice
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