

Activitatea de inspecţiei fiscală este destinată încurajării şi obţinerii gradului celui mai înalt de conformare voluntară la prevederile legislative în materie fiscală şi la normele de aplicare ale acestora.


Inspecţia fiscală trebuie să fie desfăşurată într-un mod corect şi imparţial, pentru a garanta cel mai înalt nivel de regularitate şi eficacitate, şi scopul inspecţiei fiscale este acela de a stabilit corectitudinea îndeplinii obligaţiilor fiscale de către contribuabil.


Eficacitatea inspecţiei fiscale necesită existenţa unor cunoştinţe de specialitate de nivel înalt şi o bună calificare profesională inspectorilor fiscali.


Fiecare contribuabil are particularităţile lui, specifice domeniului de activitate, administrării sale şi politicii aplicate. Ele reprezintă un avantaj pentru un inspector care a controlat deja o asemenea societate, deoarece în acest mod dispare necesitatea de iniţiere a inspectorului în domeniul respectiv de activitate. Aceste aspecte reprezintă în acelaşi timp şi o garanţie a siguranţei opiniilor inspectorului, ceea ce poate creşte încrederea contribuabilului în măsurile dispuse prin actul de control.


Prin urmare, este important ca inspectorii fiscali să fie angajaţi pentru a efectua controale pe sectoare de activitate, în funcţie de experienţa lor anterioară (o specializare minimă a inspectorilor pe marile sectoare de activitate este o garanţie a eficacităţii inspecţiei fiscale). Timpul alocat documentării asupra specificului domeniului respectiv va fi mult redus.


Inspectorul fiscal trebuie să fie în permanenţă conştient de faptul că inspecţia fiscală reprezintă o povară pentru contribuabil. În consecinţă, el trebuie să ţină cont de proporţia dintre mijloacele utilizate în raport cu riscurile fiscale; în acelaşi timp, trebuie să limiteze utilizarea mijloacelor radicale (de exemplu confiscările) numai la cazurile în care acestea sunt strict necesare. Inspectorul fiscal trebuie să fie conştient de faptul că reprezintă administraţia fiscală în raport cu contribuabilul supus inspecţiei; prin atitudinea sa impecabilă şi comportamentul demn, inspectorul fiscal trebuie să evidenţieze si să contureze imaginea administraţiei financiare în exterior. Pe de altă parte, superiorii inspectorului vor interveni fără întârziere şi în mod direct împotriva atacurilor nejustificate împotriva inspectorului fiscal.


Inspectorii fiscali sunt obligaţi să aplice în mod corect legile aprobate de legiuitor în materie de taxe, impozite şi contribuţii datorate bugetului de stat. Prin activitatea sa, inspecţia fiscală trebuie să încurajeze comportamentul declarativ corect din partea contribuabililor.


Atitudinea imparţială şi corectă a inspectorului fiscal ajută la creşterea respectării voluntare a reglementărilor fiscale.


Principiile care trebuie urmărite în selectare cazurilor sunt cele ale eficienţei inspecţiilor fiscale şi a aplicării în mod corect şi unitar a legislaţiei fiscale.


Administraţia fiscală nu are personal suficient pentru a putea efectua inspecţii fiscale la toţi contribuabilii, pentru întreaga perioadă de impunere. Din acest motiv eficienţa inspecţiei fiscale depinde într-o mare măsură de selectarea adecvată a cazurilor. Aceasta înseamnă că, în măsura în care acest lucru este posibil, contribuabilii care necesită o inspecţiei fiscală, trebuie să fie supuşi verificării în termenul de prescripţie; în schimb contribuabilii la care nu există rectificări de impozite sau acestea sunt foarte puţin probabile, pe baza dosarului sau a experienţei acumulate de administraţiile fiscale, nu trebuie să fie incluşi cu prioritate în programul de inspecţie fiscală.


Includerea acestora din urmă, ar solicita în mod inutil resurse umane, care ar putea fi utilizate într-un mod eficient pentru alte inspecţii fiscale.


Selectarea contribuabililor, conform politicii descrise mai sus, conduce la un control de necesitate. Elementele de cunoaştere, de mare ajutor în selectarea unui contribuabil pentru programul de inspecţie fiscală, sunt următoarele:

· informaţiile furnizate de dosarul fiscal privind conformarea voluntară a contribuabilului:

· constatările rezultate în urma inspecţiei fiscale precedente;

· existenţa unei cereri de inspecţiei fiscală;

· existenţa unor indicii, din partea unor administraţii fiscale sau instituţii, privind fapte care pot conduce la stabilirea de obligaţii fiscale suplimentare.

De exemplu, nu este oportun ca la o societate comercială cu o cifră de afaceri mică şi profit redus să se efectueze o inspecţie fiscală de mare amploare şi de lungă durată (cu excepţia existenţei unor informaţii particulare referitoare la o eventuală fraudă), în timp ce o altă societate comercială, comparabilă, este cuprinsă în programul de inspecţie doar la un interval de 3 ani şi inspecţia fiscală este de scurtă durată sau se limitează numai la anumite aspecte.

O asemenea practică a fi ineficientă şi ar contraveni principiului tratamentului egal al contribuabililor.

Inspecţia fiscală se poate baza pe elemente aleatorii de selecţie, astfel încât să nu poată fi previzibilă. Caracterul imprevizibil al inspecţiei fiscale face parte din efectul sau preventiv; astfel, contribuabilul să nu poată cunoaşte când va fi selectat pentru inspecţie fiscală.

Idealul ar fi combinarea celor două principii (selectarea în funcţie de riscuri şi selectarea aleatorie) pentru a obţine un raport echilibrat în selectarea contribuabililor pentru inspecţie fiscală.

· principiul de selecţie privind la uniformitatea impunerii – inspecţie fiscală generală (selectarea aleatorie).

Acest principiu prezintă o importanţă deosebită, deoarece derivă din principiul egalităţii tuturor cetăţenilor în faţa legii şi în faţa administraţiei.


Respectarea acestui principiu înseamnă că densitatea inspecţiilor fiscale efectuate la contribuabili (societăţi) care prezintă aceleaşi riscuri fiscale (de exemplu în funcţie de domeniul de activitate, de mărime etc.) trebuie să fie asemănătoare în toată ţara.


Controlul fiscal este realizat de specialişti pregătiţi în domeniul fiscal, financiar-contabil şi specializaţi în tehnici de investigare şi inspecţie fiscală.


Inspecţia fiscală are scopul de a identifica evaziunea fiscală.


Următoarele situaţii pot fi considerate ca fiind indicatori de evaziune fiscală:

· nedepunerea declaraţiilor fiscale;

· neînregistrarea fiscală;

· refuzul de a fi supus inspecţiei fiscale sau o atitudine necooperantă cu echipa de inspecţie fiscală;

· prezentarea unor documente false pentru susţinerea unor afirmaţii sau poziţii conţinute în declaraţii sau distrugerea evidenţelor.

Lista indiciilor de evaziune fiscală reprezintă doar un element de suspiciune (nu sunt rare cazurile în care un contribuabil care înregistrează pierderi mari să nu stabilească un rezultat contabil şi să subscrie declaraţiile de impozit pe profit, nu faţă de administraţia fiscală – impozitul este zero – ci faţă de bănci).


Fără dovezi clare şi certe nu se poate ajunge la un rezultat bun al inspecţiei fiscale, de unde şi necesitatea culegerii unui număr cât mai mare de elemente concrete.


Inspectorul fiscal trebuie să poată face diferenţa între erorile făcute de contribuabil în mod neintenţionat şi cele comise cu bună ştiinţă, în scopul reducerii impozitelor.


În primul rând trebuie dovedit că societatea controlată nu şi-a declarat corect impozitele, taxele sau contribuţiile.


În al doilea rând trebuie dovedit, după caz, că nedeclararea venitului a fost deliberată şi că nu este datorată unei simple erori sau unei neglijenţe involuntare.


Codul de procedură fiscală stabileşte formele inspecţiei fiscale şi procedurile de control utilizate de inspectorii fiscali în acţiunile programate ac se efectua şi anume:


Inspecţia fiscală generală reprezintă activitatea de verificare a modului de îndeplinire a tuturor obligaţiilor fiscale ale unui contribuabil, pentru o perioadă de timp determinată.


Inspecţia fiscală parţială   reprezintă activitatea de verificare a uneia sau mai multor obligaţii fiscale, pentru o perioadă de timp determinată.


Pentru a-şi realiza atribuţiile inspecţia fiscală poate aplica următoarele proceduri de control.


Controlul inopinat constă în activitatea de verificare faptică şi documentară, în principal, ca urmare a unei sesizări cu privire la existenţa unor fapte de încălcare a legislaţiei fiscale, fără trimiterea în prealabil a unui aviz de inspecţie contribuabilului.


Controlul încrucişat constă în activitatea de verificare a documentelor şi operaţiunilor impozabile ale contribuabilului în corelaţie cu cele deţinute de alte persoane, controlul încrucişat poate fi şi inopinat.


Pentru realizarea acestor proceduri se poate utiliza ca metodă de lucru controlul prin sondaj care constă în activitatea de verificare selectivă a documentelor şi operaţiunilor semnificative, care reflectă modul de calcul, evidenţiere şi plată a obligaţiilor fiscale datorate bugetului general consolidat.


Metodele şi procedurile de mai sus pot fi combinate, în funcţie de obiectivele acţiunii de inspecţie fiscală, de gradul de conformare voluntară a contribuabilului, de tipul contribuabilului (mărimea cifrei de afaceri, forma juridică etc.) de existenţa sucursalelor sau a punctelor de lucru multiple, de cazul în care mai mulţi contribuabili trebuie să facă simultan obiectul inspecţiei fiscale, de coordonarea şi centralizarea contractelor la societatea-mamă.


Metodele şi procedeele de lucru sunt alese de asemenea şi în funcţie de timpul pe care îl are la dispoziţie o echipă de inspecţie fiscală (limita de 3 sau de 6 luni).


La alegerea metodei de inspecţie fiscală se va ţine seama de tipul de activitate desfăşurată de contribuabili şi de gradul de risc aferent acestei activităţi.

În practică, echipele de inspecţie fiscală trebuie să ţină seama şi de eficienţa inspecţiei fiscale şi anume, de stabilirea unei proporţii corecte a muncii, faţă de gradul de risc fiscal presupus al contribuabilului.

Echipa de inspecţie trebuie să extindă examinarea, pentru a include toate problematicile obişnuite şi potenţiale luând în considerare timpul necesar pentru aceasta, legat de rezultatul potenţial aşteptat.

O inspecţie fiscală de calitate constă în examinarea documentelor contribuabilului, astfel încât aceasta să poată scoate la iveală, dacă este cazul, faptele relevante privind abaterile de la legislaţia fiscală şi astfel, să depisteze eventuala evaziune fiscală.
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