

Începând cu anul 2007, băncile din România trebuie să se conformeze regulilor europene de acoperire a riscului, ceea ce  înseamnă costuri pentru acestea. Conformarea sistemului bancar, sub supravegherea BNR,  la acordul Basel II, presupune ca fiecare bancă să-şi evalueze in detaliu toate riscurile care pot conduce la pierderi financiare şi să-şi calibreze ca atare capitalul. În esenţă acordul prevede noi standarde bancare pentru preluarea riscului de către bănci si pentru alocarea capitalului, în vederea acoperirii cât mai eficiente a  riscurilor.

Pentru implementarea cerinţelor acestui Acordului Basel II, Banca Naţională a României a stabilit o strategie derulată pe mai multe etape1:

( etapa 1, derulată în perioada mai-noiembrie 2005, a început  dialogul şi schimbul de informaţii cu sectorul bancar, în cadrul căreia principalele activităţi au fost:
( realizarea unei evaluări generale asupra instrumentelor de management al riscului şi cunoaşterea poziţiei instituţiilor de credit în ceea ce priveşte opţiunile de abordare a riscului, abordarea standard sau a celei bazate pe modele interne
( informarea şi stabilirea dialogului cu alte autorităţi naţionale, Ministerul Finanţelor Publice, Comisia Naţională a Valorilor Mobiliare precum şi cu autorităţi internaţionale, cum ar fi autorităţile de supraveghere din alte state;

(evaluarea necesităţilor de formare profesională, atât la nivelul sectorului bancar, cât şi la nivelul autorităţii centrale.
 
( etapa a 2-a, decembrie 2005 – mai 2006, etapă în curs de derulare, urmăreşte dezvoltarea mijloacelor pentru realizarea supravegherii sectorului bancar, conform standardelor impuse de Noul Acord de Capital. 


În această etapă, eforturile vor fi canalizate simultan în următoarele domenii:
( transpunerea în cadrul legislativ naţional a Directivelor europene;
          ( instituirea de activităţi de supraveghere dinspre sediul băncii centrale (off-site) spre sediile instituţiilor de credit (on-site) pentru verificarea pregătirii implementării prevederilor Acordului;
( asigurarea premiselor stabilităţii financiare în perioada aplicării Acordului ;

( etapa a 3-a, iunie-octombrie 2006, are loc procesul de validare de către Banca Naţională a României a modelelor interne de rating
utilizate de instituţiile de credit pentru evaluarea clienţilor şi a portofoliului de credite existente;
( etapa a 4-a, începe din luna ianuarie 2007, se referă la procesul de verificare a aplicării prevederilor acordului în sectorul bancar.
Avantajele implementării cerinţelor acestui acord sunt:

(diversificarea metodelor privind evaluarea riscurilor şi stabilirea cerinţelor de capital, începând de la un nivel 
simplificat până la un nivel sofisticat;

(formarea resurselor umane în vederea utilizării eficiente a procedurilor de evaluarea agenţiilor de rating;

( stimulează transparenţa şi disciplina de piaţă.

Totul pare să fie perfect, oficialii BNR afirmând că ,, sistemul bancar românesc este pregătit pentru implementarea cerinţelor Acordului Basel II, fiind necesară parcurgerea tuturor etapelor. În cadrul BNR este stabilită o strategie de transpunere şi implementare care să permită  aplicarea prevederilor Acordului Basel II în România, din 2007. Exista studii de impact, care invită băncile să furnizeze numeroase date Băncii Centrale, necesare pentru calibrarea viitoarelor norme. Programul pentru implementarea Acordului are şanse să se finalizeze corespunzător in condiţiile în care există grupuri de lucru interdepartamentale, care colaborează cu băncile şi cu alte autorităţi. Acest Acord II se doreşte a fi un instrument mai bun de gestiune a riscului“2, a spus oficialul BNR, şi stabileşte un nivel minim de capital pentru bănci, în funcţie de riscul operaţional, implementarea lui se înscrie în cerinţele UE.
 
În acelaşi timp, viceguvernatorul BNR preciza că,, până în octombrie 2006, vom dispune de toate instrumentele necesare - lege, reglementări, studiu de impact - pentru ca ele sa fie  disponibile sistemului bancar şi să existe posibilităţile de aplicare eficientă a acestor principii începând cu 1 ianuarie 2007.” 3
Sunt  însă şi opinii care consideră că băncile mici ar putea fi eliminate de pe piaţa românească, pentru că nu sunt suficient de pregătite pentru a aplica prevederile Acordului  în domeniul bancar, ele ar putea fi obligate de BNR să-şi majoreze capitalul social. Aceasta ar putea, aparent, să genereze o discriminare pe piaţa bancară, favorizând băncile mari care vor beneficia de avantajul ,, to big to fail” şi vor putea să-şi impună serviciile bancare de pe poziţia de monopol. Se estimează că se vor realiza foarte multe fuziuni şi achiziţii între băncile din sistem, în defavoarea băncilor mici, ceea ce va determina concentrarea bancară.  

O altă problemă semnalată de analişti este şi faptul că  băncile se confruntă cu o lipsă de manageri de risc. Cei mai mulţi dintre manageri sunt conştienţi de faptul că numeroase riscuri ameninţă supravieţuirea şi dezvoltarea băncilor, dar abordarea riscului, în prezent, se concentrează in special pe modalităţile de evitare a acestuia. Singurul lucru cert privind riscul este că poate fi atenuat, dar nu şi evitat. Acordul Basel II prevede în principal determinarea nivelului minim acceptat al capitalizării unei societăţi financiar-bancare, calculat pe baza riscului de piaţă, credit si operaţional al respectivei societăţi bancare. Fără calculul unor parametrii precum ,,valoarea la risc”, o societate financiar-bancară nu poate funcţiona. De aceea, o dată cu aderarea României la EU, peisajul financiar-bancar românesc va trebui să sufere modificări serioase şi de profunzime, referitoare la modul de funcţionare al băncilor Se impune aşadar dezvoltarea în cadrul băncilor a unui management al riscului, toate persoanele iniţiate în acest proiect trebuind să  aibă o bună înţelegere a procesului de creditare. Un potenţial candidat trebuie să posede o bună înţelegere a riscurilor, a formelor de control asupra riscurilor, precum şi o bună înţelegere a proceselor bancare. Managementul de risc, trebuie să obţină un  timp scurt de estimare, dimensionare şi mai ales contracarare a riscului,  este calea prin care banca merge mai departe iar BNR cere băncilor să aibă o funcţie separată a managementului de risc şi oameni specializaţi pentru aşa ceva.

 Băncile trebuie să gestioneze propriile riscuri ce le vor afecta ca urmare a implementării prevederilor Acordului Basel II, simultan cu o gestiune  a riscurilor pe care le vor resimţi clienţii lor, persoanele fizice şi juridice, toate acestea, în condiţiile în care se cer performanţe maxime pentru a asigura supravieţuirea într-un mediu concurenţial, de date aceasta european, extrem de dur. De fapt, dezavantajul acestui Acord  constă în faptul că  se impune alocarea de resurse umane şi financiare suplimentare, fapt ce generează costuri care pe termen mediu vor fi compensate prin diminuarea cerinţelor de capital

Basel II, un acord realizat sub egida Băncii pentru Reglementări Internaţionale, va avea un impact foarte mare asupra tuturor băncilor. Acest acord cuprinde mai multe aspecte, dar, în principiu, se referă la a recomanda băncilor să-şi ia măsuri de protecţie împotriva riscurilor.

Prevederile acestui Acord vor avea un impact asupra întregii economii româneşti, fiind afectaţi toţi consumatorii de servicii şi produse bancare, nu numai societăţile bancare, ca organizaţii direct vizate.
Implementarea  prevederilor Acordului Basel II va avea un impact şi asupra creditării ÎMM care vor fi analizate prin sistemele de rating de credit adoptate de bănci conform cerinţelor Acordului, astfel încât  costul creditelor pentru investiţii, reflectat în dobânda cerută de bancă se va amplifica proporţional cu gradul de risc mai ridicat al firmei. Multe IMM‑uri cu potenţial economic redus nu vor mai putea obţine credite pentru investiţii sau vor obţine doar sume mici. Aceste entităţi trebuie de acum pregătite, informate, despre condiţiile de desfăşurare a creditării după ianuarie 2007, deoarece îşi elaborează planuri de afaceri pe mai mulţi ani. Se estimează că circa 30% IMM îşi vor încheia afacerile sub impactul noilor condiţii de creditare. Apare astfel un  risc pentru bănci, care trebuie să stabilească dacă firma pe care o creditează astăzi va mai exista şi după 2007. Apropiata integrare in Uniunea Europeană presupune pentru mediul de afaceri un grad ridicat de risc. Managementul riscului trebuie considerat o prioritate in cadrul organizaţiilor, chiar dacă este vorba despre societăţi bancare sau non-bancare.

Indiferent de opiniile legate de efectele pe care Basel II le va avea asupra economiei şi băncilor din România, obiectivele principale ale Acordului,  stabilite în Directiva nr. 12 din 2000 a CE, revizuită şi actualizată, sunt:
• asigurarea unui cadru mai flexibil pentru stabilirea cerinţelor de capital, adecvat profilului de risc al instituţiilor de credit;
• crearea premiselor pentru stabilitatea sistemului financiar.
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